

新民晚报

今天大家一起来共商教育大计

习近平总书记看望参加政协会议的民盟民进教育界委员并参加联组会

天气:今天晴,多云
最高13℃,最低5℃
明天多云,小雨
最高14℃,最低6℃

星期六

2025年3月
8
农历乙巳年二月初九

国内统一连续出版物号CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第23029期

据新华社北京3月7日电

习近平——

“一方面,要与时俱进地学习应用人工智能赋能教学的工具和方法。另一方面,教育不能忽视对学生启智、心灵的培养,不能丢掉对认知能

力和解决问题能力的培养。”

■“这些年我们在德育上下了不少功夫,取得积极成效,要再接再厉。”

■“实现科技自主创新和人才自主培养良性互动,教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。”

习近平出席解放军和武警部队代表团全体会议发表重要讲话 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

确保建设成果经得起历史和实战检验

■要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系,走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子,确保建设成果经得起历史和实战检验

■要加紧解决规划执行中的堵点卡点问题,强化跨部门跨领域跨军地统筹,强化政策运用和供给,增强政策取向和工作指向一致性,全力畅通规划执行链路

■完成我军建设“十四五”规划目标任务,离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力,用好地方优势力量和资源,提高我军建设质量和效益。要抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇,创新战斗力建设和运用模式,健全先进技术敏捷响应和快速转化机制,加快发展新质战斗力

■要开展规划执行全过程专业化评估,评出发展质量、评出建设效益、评出体系作战能力。要把监管摆在更加突出的位置,构建完备有效的监管体系,加强融合监督、联合审计,深入查处腐败问题。要更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能,确保规划收官质量托底、能力托底、廉洁托底

>>>2版

■3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话
新华社记者 李刚 摄



加强代表工作确保法律全面贯彻实施

上海代表团举行小组会议,陈吉宁龚正黄莉新参加,倪虹到会听取审议意见

>>>详见第2版

一份节日的“礼物”

方翔

今日论语

昨天下午,国家卫健委主任雷海潮在十四届全国人大三次会议江苏代表团开放团组会议上表示,今年将发放育儿补贴,国家卫健委正会同有关部门起草相关操作方案,还要进一步降低生育、养育和教育方面的成本,大力发展托幼一体化服务,为需要托育服务的家庭提供更多普惠性服务。这则消息一经发布,立刻冲上热搜,网友亲切地称其为妇女节的“礼物”。

在今年的政府工作报告中,一系列鼓励生育的政策举措备受关注。昨天,“发放育儿补贴”议题有了实质进展,让人们看到了国家用真金白银消解生育后顾之忧的决心。同时,“进一步降低生育、养育和教育方面的成本”也备受瞩目,这显示出构建生育友好型社会的路径愈发清晰,宏观政策导向更加明确。

生育,作为人生大事,关乎家庭、社会、国家等多个层面。在消除生育过程中

的堵点、难点,推动生育友好可感可及的过程中,政府需要加强对生育友好政策的宣传和解读,让更多人了解政策的内容和意义。全国政协委员焦红昨天代表农工党中央在全国政协十四届三次会议第二次全体会议上发言时提出,要强化生育支持政策与社保、教育、卫生、住房和就业等政策的系统协同,降低托育机构运营成本,增加普惠托育服务供给,加强育龄妇女就业、工资待遇等权利保障。

生育友好并非简单的生育“选择题”,也不能将问题笼统地归结为个人的“不想生、不敢生、不能生”。这需要政府、社会、家庭等多方面的共同努力,鼓励社会各界积极参与生育友好型社会的建设,形成良好的社会氛围。

构建生育友好型社会,就是要让每一位女性能够在尊重、支持和关爱的环境中,安心地做出自己的生育选择。我们要用制度创新的力量,倡扬尊重生育、适龄婚育、优生优育、夫妻共育的新型婚育文化,共同绘就人口高质量发展和社会全面进步的美丽画卷。

「女神们,节日快乐!」



每年“三八”国际劳动妇女节,问候广大姐妹节日快乐,是全国两会上海代表团的“保留节目”。
今天上午,在人民大会堂前,即将步入会

场听取两高报告和全国人大常委会工作报告的女代表们笑靥如花地拍下一张合影——“女神们,节日快乐!”
本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道